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Αθήνα, σήµερα στις 4 Δεκεµβρίου 2019, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 9.08’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Κατ’ αρχάς επιτρέψτε µου να ανακοινώσω το δελτίο των επι-
καίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 5 Δεκεµβρίου 2019.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 276/2-12-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καρδίτσας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ασηµίνας Σκόνδρα
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Σοβαρή δυσλειτουργία λόγω υποστελέχωσης των υπηρε-
σιών του ΕΦΚΑ αγροτών Θεσσαλίας».

2. Η µε αριθµό 270/2-12-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Πρέβεζας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κων-
σταντίνου Μπάρκα προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Παράταση των Κοινωφελών Προγραµµά-
των».

3. Η µε αριθµό 265/27-11-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Καµίνη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Στελέχωση δηµοσίων
οργανισµών µε αξιοκρατικά κριτήρια».

4. Η µε αριθµό 283/3-12-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη
Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Άµεση
αποκατάσταση των ζηµιών που προκλήθηκαν από τις καταστρο-
φικές πληµµύρες στο Νοµό Χανίων, στήριξη και αποζηµίωση των
πληγέντων».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 271/2-12-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευάγγε-
λου Αποστόλου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Παράταση της απασχόλησης µέσω των
προγραµµάτων κοινωφελούς χαρακτήρα στην προστασία των
δασικών οικοσυστηµάτων της χώρας».

2. Η µε αριθµό 266/28-11-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Μουλκιώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Υπάρχει τελικά τιτλοποίηση και πώληση ληξιπρόθεσµων οφειλών
του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ);».

3. Η µε αριθµό 284/3-12-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιά του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δια-
µάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Τους εργαζόµενους στο πρόγραµµα κοι-
νωφελούς εργασίας στη δασοπροστασία».

4. Η µε αριθµό 273/2-12-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασι-
λείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, µε θέµα: « Δηµόσια Αγροτική Γη: Τεράστιες οι δυνατότη-
τες για τη στήριξη των νέων αγροτών και των επαγγελµατιών
αγροτών, αλλά το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων (ΥΠΑΑΤ) κωφεύει».

5. Η µε αριθµό 267/28-11-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Μουλκιώτη
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Στον αέρα οι εργαζόµενοι στο πρόγραµµα κοινωφελούς
χαρακτήρα για την αντιπυρική προστασία των δασικών οικοσυ-
στηµάτων της χώρας».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερβίας στον Τοµέα
της Κοινωνικής Ασφάλισης και του Διοικητικού Κανονισµού Ε-
φαρµογής της».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας.

Συµφωνεί το Σώµα; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Υπέρ έχει ψηφίσει η Νέα Δηµοκρατία, ο ΣΥΡΙΖΑ και το Κίνηµα

Αλλαγής.
Επιφύλαξη είχε το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας.
Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με αφορµή την κύρωση της συµφωνίας στον τοµέα της κοι-

νωνικής ασφάλισης µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Δηµοκρατίας της Σερβίας θέλουµε να σηµειώσουµε την εκµετάλ-

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ
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λευση που δέχονται οι εργαζόµενοι στα εργασιακά και ασφαλι-
στικά δικαιώµατα και ιδιαίτερα οι µετανάστες, είτε στη χώρα µας
είτε σε άλλη χώρα οι Έλληνες µετανάστες. 

Η µετανάστευση έχει πάρει µεγάλες διαστάσεις. Όπως είπαµε,
και στην Ευρώπη έχει φτάσει στο ζενίθ. Δέχονται τη µεγαλύτερη
βαρβαρότητα του συστήµατος όλοι οι εργαζόµενοι που έχουν
µεταναστεύσει από τις χώρες τους. Βέβαια, µπορεί κανείς να πει
«όχι» σε µια διακρατική συµφωνία για τη µεταφορά των ασφαλι-
στικών δικαιωµάτων; Βεβαίως, και δεν µπορεί να πει «όχι». 

Όµως, ποια δικαιώµατα θα µεταφερθούν; Ποιο είναι νοµοθε-
τικό πλαίσιο για τα εργασιακά δικαιώµατα τα οποία γεννούν τα
ασφαλιστικά δικαιώµατα; Η απλήρωτη δουλειά, η αδήλωτη ερ-
γασία, οι µισθοί πεινάς, η ευελιξία, η µερική απασχόληση εκ πε-
ριτροπής, όλα αυτά είναι που συνθέτουν την εργασιακή γαλέρα.
Πόσοι είναι αυτοί που στον εργασιακό τους βίο, µε αυτό το πλαί-
σιο, µπορούν να τεκµηριώσουν τα ασφαλιστικά τους δικαιώµατα
και ποια;

Άρα, λοιπόν, για να έχει αξία αυτή η διακρατική συµφωνία θα
πρέπει να δούµε τι αντιµετωπίζουν αυτοί οι εργαζόµενοι, τι τους
βασανίζει. Κατ’ αρχάς, δεν έχουν ίσα εργασιακά δικαιώµατα µε
την ανοχή όλων των κυβερνήσεων. Δεν απολαµβάνουν έστω
αυτά τα εργασιακά δικαιώµατα που έχουν αποµείνει από τις ανα-
τροπές στην περίοδο της κρίσης µε τα τρία µνηµόνια και τους
εκατοντάδες εφαρµοστικούς νόµους, που συνεχίζουν να ανατρέ-
πονται και να υπηρετηθεί η καπιταλιστική ανάπτυξη, δηλαδή η
κερδοφορία των επιχειρήσεων. 

Η Κυβέρνηση υλοποιεί τη στρατηγική της, η οποία θεωρεί τα
εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα εµπόδιο στην κερδοφο-
ρία των επιχειρηµατικών οµίλων. Και µε τα µέτρα που παίρνει τα
βάζει απέναντι. Τα χαρακτηρίζει παθογένειες και τα ακυρώνει
στην πράξη µε την ανοχή στην εργοδοτική αυθαιρεσία ή τα κα-
ταργεί µε το νοµοθετικό πλαίσιο που ψηφίζει. 

Τα εργασιακά δικαιώµατα χτίζουν τα ασφαλιστικά δικαιώµατα,
τα οποία µε την κύρωση της σύµβασης θα µπορούν να µεταφερ-
θούν στη χώρα προέλευσης των µεταναστών, εν προκειµένω στη
Σερβία και στην Ελλάδα. 

Το ασφαλιστικό έχει υποστεί µεγάλες ανατροπές. Τι θα µετα-
φέρει αλήθεια ο Σέρβος εργαζόµενος στην πατρίδα του; Θα µε-
ταφέρει ό,τι απέµεινε από τον νόµο του ΣΥΡΙΖΑ, τον νόµο Κατ-
ρούγκαλου όπως έχει ονοµαστεί, και από ό,τι αποµείνει από τη
νέα σφοδρή επίθεση που ετοιµάζει η Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας µε τον νόµο Βρούτση, συνεχίζοντας, όπως είπα και
στην επιτροπή, να υλοποιεί τον νόµο Λοβέρδου, τον νόµο Κα-
τρούγκαλου και όλα αυτά τα αντιασφαλιστικά µέτρα που έχουν
παρθεί στο παρελθόν. 

Ετοιµάζει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας στην οριστική
κατάργηση του κοινωνικού χαρακτήρα της ασφάλισης, την ιδιω-
τικοποίηση όχι µόνο της επικουρικής, αλλά και της λεγόµενης
ανταποδοτικής. Μετατρέπει την ασφάλιση από κοινωνική σε ατο-
µική υπόθεση. 

Ο κ. Μηταράκης στο συνέδριο των ιδιωτικών ασφαλιστικών
εταιρειών έκανε πρόσκληση στους επιχειρηµατίες της ασφάλι-
σης να γευµατίσουν τα 100 δισεκατοµµύρια της επικουρικής
ασφάλισης. Οι εισφορές των εργαζοµένων γίνονται πεδίο κερ-
δοφορίας των εµπόρων της ασφάλισης. 

Οι εργαζόµενοι θα ξέρουν τι εισφορές θα δίνουν, όµως, δεν
θα ξέρουν τι θα πάρουν πίσω. Οι εισφορές θα παίζονται στον
τζόγο και οι ασφαλισµένοι θα είναι επενδυτές σε χαµηλού, µε-
σαίου και υψηλού ρίσκου επενδύσεις. Ο εργαζόµενος θα παρα-
κολουθεί την απόδοση και τι µπορεί να µεταφέρει ως δικαίωµα
στην πατρίδα του.

Ο εργαζόµενος, Έλληνας ή µετανάστης, θα έχει την ελευθερία
επιλογής, όπως αρέσκεται να προβάλλει ο Υπουργός Εργασίας,
να αρκεστεί στη λεγόµενη «εθνική» σύνταξη των 360 ευρώ, που
προς το παρόν είναι τόσο, και µόνο αυτή έχει την εγγύηση του
κράτους, ή να αποδεχθεί την πλήρη ιδιωτικοποίηση της επικου-
ρικής ασφάλισης, της επικουρικής σύνταξης, και όπως δηλώνουν
και της ανταποδοτικής, που θα ακολουθήσει, για τις οποίες δεν
θα έχουν καµµία εγγύηση από το κράτος. Οι εισφορές θα επεν-
δύονται και θα ρισκάρεται η αξιοπρέπεια στα γηρατειά αλλά και
η ασφάλιση του εργαζόµενου και της οικογένειάς του για την

υγεία, την περίθαλψη, την πρόνοια, στα διάφορα χρηµατιστη-
ριακά προϊόντα και µετοχές.

Αλήθεια, µπορεί ένας εργαζόµενος που ο µισθός του είναι 500
ευρώ να πληρώνει το συµβόλαιό του και άλλα για την οικογένειά
του στην ιδιωτική ασφάλιση; Ποιον ατοµικό κουµπάρα, µελλον-
τικά, θα µεταφέρει ο εργαζόµενος στη Σερβία ή στην Ελλάδα;
Με βάση τον νόµο που υπάρχει στη χώρα -λέει η σύµβαση- χρει-
άζεται να ξέρουν και οι Σέρβοι εργαζόµενοι τι θα µεταφερθεί
στην πατρίδα τους, όταν θα επαναπατριστούν, από αυτά τα δι-
καιώµατα που έχουν εδώ στη χώρα µας. Λέει ο Υπουργός Εργα-
σίας στην επιτροπή ότι αυτός που θα µεταφέρει δικαιώµατα από
την Ελλάδα προς τη Σερβία θα είναι σε καλύτερη θέση από
αυτόν που θα έχει µόνο δικαιώµατα στη Σερβία, γιατί το ασφαλι-
στικό µας σύστηµα λέει ότι είναι καλύτερο. Τι µας λέει δηλαδή;
Ότι υπάρχουν και χειρότερα, γι’ αυτό µη διαµαρτύρεστε. Δη-
λαδή, έχει λογική του µικρότερου κακού.

Ως ΚΚΕ δεν θα µπούµε εµπόδιο στο να µεταφερθούν τα όποια
δικαιώµατά τους. Έχουµε αγωνιστεί για τη µεταφορά ασφαλιστι-
κών δικαιωµάτων Ελλήνων και µεταναστών. Θέλουµε να µπούµε
εµπόδιο στην αντιασφαλιστική επίθεση που οργανώνει η Κυβέρ-
νηση, µε βάση τον νόµο Κατρούγκαλου, που αυτόν έρχεται να
υλοποιήσει µε τις νοµικές διορθώσεις, για να είναι σύννοµες µε
βάση την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας και την πα-
ραπέρα ολοκλήρωση των όρων λειτουργίας των τριών πυλώνων,
δηλαδή, του µοντέλου Πινοσέτ. Αυτή είναι η στρατηγική της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για την κοινωνική ασφάλιση και αυτό υλοποιεί
και η Κυβέρνηση εδώ, ένα πανευρωπαϊκό προϊόν, ιδιωτικό, που
όποιος θα έχει θα πληρώνει, όποιος δεν θα έχει θα πεθαίνει στα
σκαλιά του νοσοκοµείου, όπως γίνεται στις ΗΠΑ, και θα δουλεύει
ως τον τάφο.

Χιλιάδες εργαζόµενοι, συνταξιούχοι, αυτοαπασχολούµενοι,
αγρότες, νέοι και νέες σε πολλές πόλεις διαδήλωσαν το προ-
ηγούµενο Σάββατο ενάντια στις εξαγγελίες της Κυβέρνησης,
ενάντια στο νέο έγκληµα στην ασφάλιση, διεκδικώντας αποκλει-
στικά δηµόσια, υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση, µε παροχές
και συντάξεις που να καλύπτουν τις σύγχρονες ανάγκες. Ήταν
χιλιάδες και δεν ήταν οµάδα όπως είπε ο κ. Μητσοτάκης στο συ-
νέδριο της Νέας Δηµοκρατίας, εξαγγέλλοντας απαγορεύσεις
συγκεντρώσεων, διαµαρτυριών, διεκδικήσεων. 

Να ξέρετε, όπως είπαµε και στην επιτροπή, ότι λογαριάζετε
χωρίς τον ξενοδόχο, αν νοµίζετε ότι µπορεί να καταργηθεί το δι-
καίωµα στη διαδήλωση, το δικαίωµα στο συλλαλητήριο, στη συγ-
κέντρωση. Αυτό, βεβαίως, δεν θα γίνει ό,τι νόµο κι αν κάνετε.
Χιλιάδες κόσµος θα κατακλύζουν τις πλατείες της πόλης για να
διαδηλώνουν και να διεκδικούν τα αιτήµατά τους. Η ανασύνταξη
του εργατικού κινήµατος έρχεται. Αυτό έκαναν και προχθές, διεκ-
δικούν κοινωνική ασφάλιση, διεκδικούν αυτός ο χαρακτήρας να
µην ανατραπεί, στέκονται απέναντι σε αυτή την πολιτική που ακο-
λουθεί η Κυβέρνηση, που προετοιµάζει ήδη -και τα λένε και ο κ.
Βρούτσης και ο κ. Μηταράκης κάθε µέρα- τους εργαζόµενους
για το νέο έγκληµα που επιχειρείται στην κοινωνική ασφάλιση,
ικανοποιώντας έτσι ανάγκες του µεγάλου κεφαλαίου.

Ψηφίζουµε «ναι» στην κύρωση της σύµβασης για τη µεταφορά
των όποιων δικαιωµάτων έχουν αποµείνει και γι’ αυτούς τους ερ-
γαζόµενους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ τον κ.
Κατσώτη.

Έχει επιφυλαχθεί και η Ελληνική Λύση. Θα µιλήσει η κ. Μαρία
Αθανασίου. 

ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, έρχεται προς συζήτηση στην Ολοµέλεια το σχέδιο νόµου
της Κυβέρνησης για την Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερβίας στον
τοµέα της κοινωνικής ασφάλισης και του διοικητικού κανονισµού
εφαρµογής της. Βέβαια, δεν κατανοούµε γιατί µία συµφωνία που
υπογράφηκε το 2017 από την προηγούµενη κυβέρνηση έρχεται
µε τόση καθυστέρηση, σχεδόν µετά από δυόµισι χρόνια, για κύ-
ρωση στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Ακόµα και η Σερβία κύρωσε την
εν λόγω συµφωνία τον Ιούλιο του 2018. Χωρίς αµφιβολία η υπε-
ράσπιση των ασφαλιστικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων είναι
και πρέπει να είναι αποστολή κάθε κράτους δικαίου και φυσικά

6250 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



δεν βλέπουµε για ποιον λόγο µια συµφωνία που οδηγεί σε µία
δίκαιη αντιµετώπιση της εργασίας και των δικαιωµάτων των πο-
λιτών των δύο χωρών, όταν αυτά βρίσκονται στην έτερη χώρα
του τόπου καταγωγής τους, θα ήταν επιζήµια για τους πολίτες
αυτούς.

Στην επιτροπή ακούστηκαν τοποθετήσεις περί επενδυτικής
έκρηξης στη Σερβία από ελληνικές επιχειρήσεις και συνδυά-
στηκε το ενδεχόµενο αυτό µε την αναγκαιότητα και τη χρησιµό-
τητα µιας τέτοιας συµφωνίας για την Ελλάδα, δηλαδή ότι µε την
υπάρχουσα συµφωνία η ελληνική πολιτεία συµπεριφέρεται δι-
καίως στους Έλληνες που εργάζονται στη Σερβία. Ναι, φυσικά,
αλλά πόσοι είναι αυτοί και ποιοι είναι; Η αλήθεια είναι ότι όσες
επενδύσεις κι αν κάνει η Ελλάδα στη Σερβία η πλειονότητα των
εργαζοµένων θα είναι Σέρβοι, οι δε Έλληνες που βρίσκονται εκεί
είναι σίγουρα είτε υψηλόβαθµα και καλοπληρωµένα στελέχη είτε
αφεντικά οι ίδιοι. Εκτός κι αν πιστεύουν κάποιοι ότι οι Έλληνες
θα πάνε µετανάστες και εργάτες στη Σερβία. Ο ίδιος ο Υπουργός
στην επιτροπή δήλωσε ότι µεταξύ ενός Σέρβου ασφαλιζοµένου
στη Σερβία και ενός Σέρβου ασφαλιζοµένου και στη Σερβία και
στην Ελλάδα, ο δεύτερος είναι σαφώς σε καλύτερη θέση για να
µην πω σε καλύτερη µοίρα. Άρα, συνάγεται αβίαστα το συµπέ-
ρασµα ότι µεταξύ ενός Έλληνα που είναι ασφαλισµένος εδώ και
ενός πατριώτη µας στη Σερβία ο εδώ ασφαλιζόµενος Έλληνας
είναι αυτονόητα σε καλύτερη θέση.

Η παρούσα συµφωνία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατά
κύριο λόγο εξυπηρετεί και προστατεύει τους Σέρβους φίλους
µας που εργάζονται στη χώρα µας και δεν έχουµε καµµία αντίρ-
ρηση επ’ αυτού. Η παρούσα συµφωνία φαίνεται επίσης ότι σκο-
πεί στην καταπολέµηση της εισφοροδιαφυγής, της αδήλωτης
εργασίας και πάνω από όλα της στυγνής εκµετάλλευσης στην
Ελλάδα. Ούτε επ’ αυτού έχουµε καµµία αντίρρηση φυσικά. Στην
παρούσα συµφωνία περιέχονται διατάξεις για τη µεταφορά και
αναγνώριση των χρόνων ασφαλίσεως από τη µία χώρα στην άλλη
και γι’ αυτό ακριβώς, προς ενίσχυση και προστασία έστω και
ενός Έλληνα εργαζόµενου στη Σερβία, όχι µόνο δεν έχουµε αν-
τίρρηση αλλά το επιδιώκουµε κιόλας, αφού είναι αποστολή µας,
ως κόµµα να υπηρετούµε και να προστατεύουµε πρώτα τους Έλ-
ληνες.

Ωστόσο, υπάρχουν κάποια θέµατα τα οποία µας προβληµατί-
ζουν και τα θέτουµε τόσο στο Σώµα όσο και στην παρούσα Κυ-
βέρνηση προς παρατήρηση. Στο άρθρο 14 παράγραφος 1
γίνεται λόγος για την ελάχιστη περίοδο ασφάλισης, που θα είναι
µόνο δώδεκα µήνες, για τη θεµελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώ-
µατος. Η εν λόγω περίοδος ίσως θα έπρεπε να εξεταστεί περαι-
τέρω εάν εξυπηρετεί. 

Στο άρθρο 16 γίνεται εκτενής αναφορά για την ανταποδοτική
σύνταξη και τον τρόπο του υπολογισµού του θεωρητικού ποσού
αναφοράς. Εκτιµούµε ότι η αποτελεσµατικότητα του τρόπου
αυτού, στον οποίο δεν είµαστε εξαρχής αντίθετοι, θα κριθεί στην
πράξη. Αυτό όµως που περισσότερο δηµιουργεί αίσθηση και µας
προβληµατίζει, τολµώ να πω, είναι η ειδική έκθεση του άρθρου
75 παράγραφος 3 του Συντάγµατος, που συνοδεύει το παρόν
σχέδιο νόµου και ειδικότερα, µας προβληµατίζει το γεγονός ότι
εξαρχής γίνεται λόγος για επιβάρυνση του ΕΦΚΑ, στις περιπτώ-
σεις απόδοσης ασφαλιστικών παροχών µέσω της αρχής του συ-
νυπολογισµού των περιόδων ασφάλισης ή και της διαµονής και
στις δύο χώρες. Στις 15-11-2019 εµφανίζονται δύο χιλιάδες επτα-
κόσιοι σαράντα εννέα ασφαλιζόµενοι στην Ελλάδα Σέρβοι, στο
µέλλον όµως κανείς δεν δύναται να ξέρει ποιος θα είναι ο αριθ-
µός των εργαζοµένων που θα κάνουν χρήση αυτής της αρχής.
Πρέπει, λοιπόν, να είµαστε προσεκτικοί στην εφαρµογή. Αν µη τι
άλλο, το να υποχρεούται ο ΕΦΚΑ σε ασφαλιστική παροχή είναι
λογικό και αναµενόµενο, αλλά το να αναγνωρίζεται επιβάρυνση
αυτού εκ προοιµίου µάλλον είναι ένα θέµα, που όπως προανέ-
φερα πρέπει να παρατηρηθεί.

Κύριε Υπουργέ, υπερασπιζόµενος το ασφαλιστικό µας σύ-
στηµα αλλά και το ασφαλιστικό νοµοσχέδιο που θα φέρετε προς
ψήφιση, είπατε ότι στην Ελλάδα είναι καλύτερα από τη Σερβία
και συµφωνούµε µαζί σας και επαυξάνουµε. Το ασφαλιστικό µας
σύστηµα είναι καλύτερο και από της Σερβίας και από άλλες βαλ-
κανικές χώρες και χώρες της Αφρικής σίγουρα και η πατρίδα µας

γενικώς είναι καλύτερη από πάρα πολλές χώρες, στα ανθρώπινα
δικαιώµατα, στην ελευθερία, στην υγεία, στη φιλοξενία αλλά και
στην ανοχή. Και ενώ θα έπρεπε να είναι παράδειγµα προς µίµηση
γίνεται στόχος άλωσης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επ’ αφορµή του παρόντος νο-
µοσχεδίου θα πρέπει να έχουµε τον νου µας η χώρα µας να µη
γίνει το Ελ Ντοράντο και η Γη της Επαγγελίας για άπαντες τους
φαινοµενικά και βάσει σχεδίου κατατρεγµένους του κόσµου και
συνάµα να µη γίνει το κολαστήριο και η εστία φόβου για τους
Έλληνες. Σήµερα ένας Έλληνας πλήττεται βάναυσα από τη δια-
βίωσή του στην Ελλάδα και, πέραν των άλλων που θα µπορού-
σαµε να πούµε, εάν θέλει να ασφαλιστεί καλύτερα θα ήταν να
είναι Σέρβος, εν προκειµένω. Εάν θέλει να έχει επίδοµα, εξασφα-
λισµένη στέγη και τροφή καλύτερα να ήταν πρόσφυγας ή λαθρο-
εισβολέας. Και αν θέλει να κάνει τουρισµό και διακοπές στην
Ελλάδα καλύτερα να πάει στην Αγγλία, στη Γερµανία, στις Σκαν-
διναβικές χώρες και να έρθει µε τσάρτερ από εκεί για να δει οι-
κονοµικά και αξιοπρεπώς τις ελληνικές οµορφιές µας.

Εµείς ως Ελληνική Λύση εξαρχής λέµε περήφανα πρώτα οι
Έλληνες. Λέµε «ναι» σε αυτή τη συµφωνία, υπό το πρίσµα ότι
έστω και ένας Έλληνας, που είτε από επιλογή είτε αναγκαστικά
βρίσκεται και διαβιεί στο εξωτερικό, θα επωφεληθεί και θα δι-
καιωθεί από τις διατάξεις της.

Σας καλούµε, όµως, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης -γιατί
εµείς θα το κάνουµε- να παρακολουθείτε τη λειτουργικότητα και
τη χρησιµότητα αυτής της συµφωνίας που µπορεί να αποτελέσει
οδηγό και για άλλες συµφωνίες και, αν χρειαστεί, να κάνετε βελ-
τιώσεις και να εισάγετε εξαιρέσεις, έτσι ώστε να µην υπάρξει
καµµία εκµετάλλευση.

Σας καλούµε να προστατεύσετε τις Ελληνίδες και τους Έλλη-
νες στην Ελλάδα και το αίσθηµα δικαίου, γιατί ό,τι είναι νόµιµο
δεν είναι απαραίτητα και ηθικό.

Παρ’ όλες τις παρατηρήσεις µας, ψηφίζουµε «ναι».
Σας ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,

κυρία Αθανασίου.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας κάνω δύο

ανακοινώσεις.
Οι Υπουργοί Εσωτερικών, Οικονοµικών, Εξωτερικών και Προ-

στασίας του Πολίτη κατέθεσαν στις 2-12-2019 σχέδιο νόµου: «Δι-
ευκόλυνση άσκησης εκλογικού δικαιώµατος εκλογέων που
βρίσκονται εκτός ελληνικής επικράτειας και τροποποίηση της
εκλογικής διαδικασίας».

Επίσης, η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέ-
τει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµι-
κών: «Φορολογική µεταρρύθµιση µε αναπτυξιακή διάσταση για
την Ελλάδα του αύριο».

Τον λόγο ζήτησε ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, ο κ. Βε-
λόπουλος.

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
Θα ήθελα ξεκινώντας να πω το πολύ απλό ότι οι συµφωνίες µε

τη Σερβία είναι πάρα πολύ καλές και καλά κάνουµε συµφωνίες
και καλά, εν πάση περιπτώσει, συµφωνούµε για ορισµένα βασικά
πράγµατα.

Θα ήθελα από την Κυβέρνηση, όµως, να αντιληφθεί ότι αυτές
οι συµφωνίες για διπλώµατα οδήγησης και κοινωνική ασφάλιση
είναι κάτι το οποίο θα µπορούσε να το κάνει οποιαδήποτε κυβέρ-
νηση, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι κάτι πολύ σηµαντικό η κύρωση
συµφωνίας.

Θα µπορούσατε, όµως, να αντιγράψετε τη Σερβία σε βασικά
πράγµατα που έχει κάνει. Ξέρετε ότι η Σερβία έχει γίνει πόλος ή
δέκτης, αν θέλετε, πολλών επενδύσεων κινεζικών εταιρειών, τε-
ράστιων εταιρειών. Το λέω αυτό για να το ακούσουν και µερικοί
συνάδελφοι εδώ µέσα.

Επίσης, η Σερβία έχει κάνει µια τροµακτική, εκπληκτική συµ-
φωνία µε την Ευρασιατική Ένωση και µπορεί ελευθέρως, χωρίς
δασµούς, να µεταφέρει τα αγροτικά της προϊόντα σε όλη την Ευ-
ρασία, σε µια αγορά εκατόν ογδόντα τριών εκατοµµυρίων αν-
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θρώπων. Το λέω αυτό, επειδή είµαστε υπέρ της απόψεως Ελ-
λάδα-Σερβία-συµµαχία-Ορθοδοξία και οµόδοξα κράτη. Όµως,
όταν σου ανοίγει τις πύλες της η Ευρασιατική Ένωση, δεν µπο-
ρείς εσύ να κλείνεις τα αυτιά σου και τα µάτια σου.

Γιατί το λέω αυτό; Γιατί η Ελλάδα είναι η χώρα η οποία έχει
επιβάλλει εµπάργκο στη Ρωσία, η Ελλάδα είναι η χώρα η οποία
έχει στείλει στρατό εναντίον της Ρωσίας, η Ελλάδα είναι η χώρα
η οποία δεν έχει κάνει κανένα άνοιγµα προς την Ευρασιατική
Ζώνη για έναν και µόνο λόγο, γιατί δεν το θέλουν οι Αµερικανοί,
οι Γερµανοί.

Αυτό που µε ενοχλεί εµένα, ξέρετε ποιο είναι; Διακατεχόµεθα
από µια φοβική συµπεριφορά, ένα φοβικό σύνδροµο σε ό,τι έχει
να κάνει µε άλλες σχέσεις, µε άλλους πόλους, µε άλλες χώρες,
αν θέλετε. 

Ο κόσµος µας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι µονο-
πολικός. Κάποτε ήταν. Υπήρχε το Pax Americana. Τώρα είναι πο-
λυπολικός. 

Ας ανοίξουµε, λοιπόν, τους ορίζοντές µας και σε άλλες περιο-
χές και σε άλλους χώρους. Ξέρετε ότι η συµφωνία της Σερβίας
µε την Ευρασιατική Ένωση ή Ζώνη λέει το εξής: Το 100% των
αγροτικών προϊόντων που παράγονται είναι υποχρεωµένοι να τα
απορροφήσει αυτή η Ένωση. Επαναλαµβάνω: το 100%.

Αυτό πρέπει να κάνετε, κύριε Υπουργέ, από το να µας φέρνετε
τώρα µια κύρωση µιας συµφωνίας για τα διπλώµατα οδήγησης.
«Να �χαµε να λέγαµε», λένε και στην περιοχή µου.

Όταν σου λέει, λοιπόν, µια Ευρασιατική Ένωση ότι µπορεί να
πάρει το 100% των αγροτικών σου προϊόντων, σηµαίνει ότι πρέ-
πει να κάνεις κάτι και εσύ. Τα δικά µας αγροτικά προϊόντα, τα ρο-
δάκινα, παραδείγµατος χάριν, δεν τα παίρνει η Ρωσία και τα πε-
τάµε. Τα προϊόντα µας, τα λαχανικά, τα πετάµε. Και το χειρότερο
είναι ότι κάνουµε και εισαγωγές από άλλες περιοχές.

Κύριε Υπουργέ, να πείτε στον κύριο Πρωθυπουργό ότι έχουµε
κάνει ένα µοιραίο λάθος στην πολιτική µας. Και το λάθος είναι η
µονοδιάστατη εξωτερική πολιτική και αυτό διαφαίνεται από τις
τελευταίες εξελίξεις.

Θέλω να µε ακούσετε, κύριε Υπουργέ, γιατί είστε νέος άνθρω-
πος και θα το πω ξανά: Για ποιο λόγο να εµπλακεί η Ελλάδα στην
περιδίνηση εναντίον της Ρωσίας; Πείτε µου εσείς. Για ποιο λόγο
να κάνουµε εχθρό τη Ρωσία, που, εν πάση περιπτώσει, και αυτή
βλέποντας τη δική µας περίεργη στάση συνδράµει την Τουρκία;

Όµως, πείτε µου ποια είναι η διαφορά της Γερµανίας σε σχέση
µε τα προβλήµατα τα εθνικά µας, της Ρωσίας και των Ηνωµένων
Πολιτειών. Πώς µας συµπαραστέκονται όλες οι χώρες αυτές;
Καµµία χώρα δεν µας συµπαραστέκεται. Όλοι κοιτούν τα συµ-
φέροντά τους. 

Ακόµα και ο Μακρόν εσχάτως που έκανε δηλώσεις µε τον
Τραµπ δεν είναι ότι διαφωνεί για το Σκοπιανό και έθεσε βέτο η
Γαλλία για οτιδήποτε, διότι πολύ απλά ο Τραµπ επέβαλε δα-
σµούς στα κρασιά και στα προϊόντα τα γαλλικά και γι’ αυτό ο Μα-
κρόν έθεσε βέτο. Και αντί να χαίρεται η Ελλάδα που έθεσε βέτο
η Γαλλία για τα Σκόπια, παρακαλεί ο κ. Μητσοτάκης να µη θέσει
βέτο.

Αυτά είναι ανεπίτρεπτα πράγµατα για µια χώρα, η οποία δεν
καταλαβαίνει ότι έχει αλλάξει ο κόσµος. Δεν έχουν καταλάβει τα
µεγάλα κόµµατα του Κοινοβουλίου ότι ο κόσµος έχει αλλάξει.
Υπάρχει η Κίνα, υπάρχει η Ρωσία, υπάρχει η Ευρασιατική Ένωση,
υπάρχει η Αµερική. Δεν είναι µόνο η Αµερική. Δεν υπάρχει µόνο
Αµερική. Καταλάβετέ το. Κάνετε πολυπολικές σχέσεις. Δεν γίνε-
ται αυτό το πράγµα.

Τι δουλειά έχει να ανακατευτεί η Εκκλησία της Ελλάδος µε το
Ουκρανικό Πατριαρχείο; Για ποιο λόγο έπρεπε να ανακατευτεί η
Εκκλησία της Ελλάδος και να µπούµε στη µύτη των Ρώσων που
χρειαζόµαστε; Πείτε µου εσείς. Γιατί να κάνουµε εχθρούς άλλες
χώρες, όταν θα µπορούσαµε να τους κάνουµε φίλους;

Είναι απλά πράγµατα, τα οποία πρέπει να τα δείτε, γιατί η Σερ-
βία κερδίζει και από τη σχέση της µε τη Ρωσία και από τη σχέση
της µε την Κίνα και από τη σχέση της µε την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Το θέµα είναι η Ελλάδα τι κερδίζει. 

Μονοπολικές σχέσεις δεν υπάρχουν πλέον, κύριε Κεφαλο-
γιάννη. 

Και επειδή είµαι από αυτούς που θέλω να πιστεύω ότι το δίκιο

είναι δίκαιο στον πλανήτη, θα σας πω κάτι πολύ απλό. Άκουσα
τον κ. Δένδια να λέει ότι η παρανοµία δεν παράγει δίκιο. Η απάν-
τηση Υπουργού Εξωτερικού στις ιταµές προκλήσεις των Τούρ-
κων ήταν αυτή: «Η παρανοµία δεν έχει παραγάγει δίκιο». Αν
θέλετε να το παραφράσω, θα πω ότι και η ανοησία δεν παράγει
έργο.

Δεν υπάρχει δίκιο στον κόσµο που ζούµε. Καταλάβετέ το. Από
την εποχή των σπηλαίων, δυστυχώς, δεν υπάρχει δίκιο. Δεν υ-
πήρξε ποτέ. Είναι ο νόµος του ισχυρού, διότι ο ισχυρός προχωρά
όσο το επιτρέπει η δύναµή του και ο ανίσχυρος υποχωρεί όσο
του επιβάλλει η αδυναµία του. Και αυτό δεν το λέω εγώ. Το λέει
ο Θουκυδίδης.

Τα λογικές είναι αυτές, κύριε Υπουργέ, να επικαλούµαστε συ-
νεχώς το Διεθνές Δίκαιο; 

Θα πω κάτι στον Πρόεδρο, τον κ. Αθανασίου, ο οποίος έχει
ευαισθησίες. 

Χθες κατέθεσα µια επιστολή, κύριοι συνάδελφοι. Δεν είµαστε
πολλοί εδώ µέσα, αλλά θέλω να την ακούσετε.

Λαµβάνει µέρος στη διαδικασία για τα αυτοκίνητα των Βου-
λευτών, µε την οποία έχουµε ενστάσεις εµείς, µια εταιρεία τουρ-
κικών συµφερόντων, η «AVIS».

Είναι ανεπίτρεπτο, κύριε Υπουργέ, το ελληνικό Κοινοβούλιο να
δίνει χρήµατα στην «AVIS», που είναι τουρκικών συµφερόντων
εταιρεία. Έστειλα επιστολή στον Πρόεδρο της Βουλής, έστειλα
στους Αρχηγούς των Κοµµάτων, λέγοντάς τους ότι υπάρχους
και άλλες εταιρείες και γιατί να πάρουµε από την «AVIS» αυτοκί-
νητα που είναι τουρκική εταιρία, τουρκικών συµφερόντων; Είναι
δυνατόν να δεχόµαστε τόσες προκλήσεις από τους Τούρκους
και εµείς να επιµένουµε να παίρνουµε και να δίνουµε λεφτά
στους Τούρκους; 

Ρωτώ εσάς. Κατηγορούµε τους πολίτες που πηγαίνουν διακο-
πές στην Κωνσταντινούπολη, στην Ανδριανούπολη και, καλώς ή
κακώς, λέµε κάποια πράγµατα. Όµως, εδώ το Ελληνικό Κοινο-
βούλιο πάει να πάρει αυτοκίνητα από τουρκική εταιρεία; Δεν είναι
λαϊκισµός, να ξέρετε. Είναι το αυτονόητο, το οποίο µπορεί να
κάνει ένας άνθρωπος ως Βουλευτής, να είναι ο σηµατοδότης.

Αυτό ήταν µια παρένθεση και την έκλεισα.
Πάµε τώρα στη δήλωση Μητσοτάκη, ο οποίος Πρωθυπουρ-

γός, κύριε Υπουργέ, µου -δεν ξέρω πόσο είστε ικανοποιηµένος-
είπε το εξής αµίµητο, ότι αν η Τουρκία προκαλέσει, θα βρει απέ-
ναντί της την Ευρωπαϊκή Ένωση και όλους τους συµµάχους µας.

Κι εγώ αναρωτιέµαι: Η επίκληση του ανίσχυρου είναι «αν µου
πάρεις το κουβαδάκι, θα φωνάξω τον µπαµπά µου να σε δείρει»;
Αυτό έκανε ο κύριος Πρωθυπουργός; Αυτό είπε, ότι αν µας πει-
ράξετε, θα φέρω τον µπαµπά µου και τον θείο µου που είναι πιο
ψηλοί από εµένα να σας δείρει.

Μόνοι είµαστε. Δεν µπορείς να επικαλείσαι συµµάχους, οι ο-
ποίοι έχουν συγκρουόµενα συµφέροντα µε τα δικά σου. Ο Τραµπ
έχει συµφέροντα µε την Ελλάδα νοµίζετε εσείς; Ο Τραµπ έχει τα
δικά του συµφέροντα, εξυπηρετεί τη δική του ταξική τακτική.

Τι περιµένουµε, λοιπόν; Να µας σώσει ο Τραµπ, η Μέρκελ και
όλοι αυτοί; Κάνετε λάθη. Αυτά είναι οικτρά λάθη. Πρέπει να απο-
κτήσετε γνώση και αυτογνωσία ότι είµαστε µόνοι µας και µόνοι
θα παλέψουµε. Πάντα ήµασταν µόνοι µας.

Βέβαια, θα σας αναφέρω και το πόσο αλλοπρόσαλλη είναι η
Κυβέρνηση σας και µπορεί κάποιοι να δυσανασχετούν, αλλά, δυ-
στυχώς, έτσι είναι, κύριοι συνάδελφοι.

Αυτό µε τα ΜΟΕ να βγαίνει το Υπουργείο να λέει άλλα ότι στα-
µατάνε τα ΜΟΕ, τα Μέτρα Οικοδόµησης Εµπιστοσύνης. Βγαίνει
το Υπουργείο, διαρρέει κάτι και λέµε ότι σταµατάνε τα ΜΟΕ.
Μετά από δύο ώρες τον αδειάζει ο Πρωθυπουργός. Αυτό είναι
Κυβέρνηση; Αυτό είναι τσίρκο. Αυτό, δυστυχώς, είναι τσίρκο και
µιλάµε για ένα θέµα µείζονος σηµασίας. Δεν είναι κάτι απλό
αυτό. Δεν παίζεις µε αυτές τις λέξεις ούτε µε αυτές τις πράξεις.
Δεν γίνεται.

Επίσης, εγώ χαίροµαι που ο κ. Τασούλας έκανε κάτι εκπλη-
κτικό. Έµαθε και είπε ότι προσπάθησε να καλέσει τον Πρόεδρο
της Βουλής του Χαφτάρ, της Λιβύης. Μακάρι να έλθει εδώ. Εγώ
φωνάζω εδώ και µήνες: Βρείτε τα µε τον Χαφτάρ, γιατί θα έχουµε
προβλήµατα. Τα έλεγα εδώ. Φώναζα. Κανείς δεν µε άκουγε, εν
πάση περιπτώσει. 
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Αν το κάνει ο Πρόεδρος της Βουλής, ο κ. Τασούλας, είµαστε
µαζί του, γιατί αυτή η παρουσία αυτού του ανθρώπου είναι το
αντίβαρο στην εξωτερική πολιτική της Τουρκίας. Είναι µια διπλω-
µατική κίνηση πολύ έξυπνη. Και είναι έξυπνος ο Πρόεδρος της
Βουλής και χαίροµαι γι’ αυτό.

Όµως, πρέπει να πω ότι άµεσα να διακόψετε τις σχέσεις σας
µε την άλλη Κυβέρνηση της Λιβύης στην Τρίπολη. Είναι φιλό-
τουρκοι. Είναι εναντίον της Ελλάδος. Κάνουν πράξεις, οι οποίες
αντιβαίνουν στο Διεθνές Δίκαιο, όπως το επικαλείστε, αλλά κυ-
ρίως στην εθνική µας κυριαρχία. Διακόψτε κάθε σχέση.

Το ερώτηµά µου -και κλείνω εδώ- και θα το πω έτσι µε πολλή
συµπάθεια είναι: Αν αύριο το πρωί οι Τούρκοι στείλουν τον Για-
βούζ κάτω από την Κρήτη, τι θα κάνετε;

Δεν πρέπει να συγκαλέσει ο Πρωθυπουργός συµβούλιο Προ-
έδρων κοµµάτων ή να κάνουµε ένα συµβούλιο εθνικής ασφα-
λείας; 

Πείτε ότι αύριο το πρωί οι Τούρκοι κατεβαίνουν κάτω από την
Κρήτη µας, κύριε Κεφαλογιάννη. Κρητικός είστε! Κατεβαίνει το
πλοίο κάτω από την Κρήτη. Τι θα κάνουµε; Θα αποφασίσει ο
Πρωθυπουργός µόνος του για το τι θα κάνει η Ελλάδα; Δεν πρέ-
πει να υπάρχει µια κοινή συµφωνία των Αρχηγών -έστω και δια-
φωνίες να υπάρξουν- αλλά ένα ενιαίο µέτωπο απέναντι στην
τουρκική προκλητικότητα; Δεν πρέπει να υπάρχει µια άλλη
άποψη που να λέει ότι όλος ο ελληνικός λαός είναι στοιχισµένος
πίσω από αποφάσεις εθνικής κυριαρχίας, ναι ή όχι; Γιατί δεν το
κάνετε; Ένα συµβούλιο εθνικής ασφαλείας δεν διαθέτει η χώρα
µας!

Κλείνοντας -γιατί είναι λίγος ο χρόνος, δυστυχώς- θα πω κάτι
στον κ. Σαµαρά, ο οποίος ήρθε ξαφνικά από το πουθενά στο συ-
νέδριό σας, κύριε Κεφαλογιάννη και µίλησε για πατριωτισµό, για
λαθροµετανάστες και εισβολείς και τα λοιπά. 

Κοιτάξτε, εγώ αντιλαµβάνοµαι την πρεµούρα, την αγωνία κά-
ποιων να γίνουν Πρόεδροι Δηµοκρατίας, να γίνουν κάτι άλλο -
δεν µε απασχολεί προσωπικά εµένα- αλλά ο κ. Σαµαράς δεν ψή-
φισε τον αντιρατσιστικό νόµο; Η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας δεν ψήφισε τον αντιρατσιστικό νόµο του 2012; Ο Σαµαράς
ήταν Πρωθυπουργός! Αυτός τον ψήφισε και σήµερα διώκεται µε
βάση µια µήνυση που του έγινε για ρατσιστικές δηλώσεις. Δεν
µπορώ να καταλάβω, δηλαδή αυτό δεν το καταλαβαίνω, πώς
ξαφνικά ξεχνάµε τι κάναµε πριν και λέµε τι κάνουµε µετά. Άλλο
τα λόγια, άλλο οι πράξεις! Αν θέλει να γίνει κάποιος Πρωθυπουρ-
γός, ας γίνει, Πρόεδρος της Δηµοκρατίας, Πρόεδρος της Ταϊβάν,
Πρόεδρος της -δεν ξέρω πού θα γίνει- ας γίνει. 

Δεν µπορεί, όµως, να εκµεταλλεύεται τον πατριωτισµό των Ελ-
λήνων και ξαφνικά, ενώ στηρίζει τη Νέα Δηµοκρατία που είναι
πολυπολιτισµική, που ο Πρωθυπουργός σας θέλει τον πολυπο-
λιτισµό, να µπολιάσει –λέει, ξέρω εγώ- την Ελλάδα µε άλλους πο-
λιτισµούς, να στηρίζει ο Σαµαράς την Κυβέρνηση και µετά να
κάνει πατριωτικές δηλώσεις. Αυτά δεν είναι λογικά πράγµατα. 

Βρείτε τα µεταξύ σας γιατί είστε ένα κόµµα, πέντε γραµµές,
δέκα απόψεις και δυστυχώς, οδηγείτε την Ελλάδα στον γκρεµό.
Ξυπνήστε πριν να είναι αργά, γιατί θα είναι πολύ αργά όχι για
εσάς, για την Ελλάδα, δυστυχώς!

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, θα ήθελα τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Να δώσω µία δι-
ευκρίνιση µόνο, κύριε Πρόεδρε, ότι τον αντιρατσιστικό νόµο είχα
την τιµή να τον εισηγηθώ εγώ ως Υπουργός Δικαιοσύνης. Βάσει
αυτού τιµωρείται όποιος κακόβουλα αρνείται τα εγκλήµατα πο-
λέµου, τα εγκλήµατα κατά της ανθρωπότητος, το Ολοκαύτωµα
και βέβαια, όλες τις γενετήσιες διαφορές, το χρώµα και λοιπά.
Και έχει και όρους διαφορετικούς, υπάρχει και εξωτερικός όρος
του αξιοποίνου, όπως λέµε, που αν δεν συντρέχει αυτός, δεν
µπορεί να τιµωρηθεί κάποιος. Απλώς το λέω για διευκρίνιση, για
να γίνει αντιληπτό ποιο είναι το πλέγµα των διατάξεων. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν είναι έτσι ακριβώς, είναι και η ισλαµοφοβία! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Λι-
βανέ, έχετε τον λόγο. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Εκτιµούµε τον κ. Βελόπουλο που είναι πρωινός και φορτσάτος,
αλλά ήθελα να πω ότι στα θέµατα της εξωτερικής πολιτικής καλό
είναι να είµαστε µετριοπαθείς, σοβαροί. Η Ελλάδα δεν έχει να
φοβηθεί τίποτα. Είµαστε σε µία φάση πιο δύσκολη -δεν υπάρχει
καµµία αµφιβολία- µε την προκλητικότητα, την αντιπαραγωγική
προκλητικότητα της Τουρκίας. 

Από εκεί και πέρα, η εθνική µας πολιτική, η εξωτερική µας πο-
λιτική είναι πολυδιάστατη, είναι ακριβώς το αντίθετο από αυτό
το οποίο είπατε. Ο κ. Μητσοτάκης και ο κ. Δένδιας ως ηγέτες
αυτής της πορείας νοµίζω ότι κάνουν αυτό το οποίο θα έκανε
κάθε κυβέρνηση µε εθνική αυτοπεποίθηση, όπως η ελληνική και
καλύπτουν κάθε ανησυχία του ελληνικού λαού. Οπότε, θα πρό-
τεινα και σε εσάς που έχετε µια αρκετά µεγάλη εµπειρία -παρά
το µικρό της ηλικίας σας- να µην ανεβάζουµε τους τόνους και
δηµιουργούµε θέµατα, διότι στο παρελθόν, όταν δηµιουργήθη-
καν τέτοια θέµατα από πολιτικές εξάρσεις, δεν είχαν καλά απο-
τελέσµατα. 

Πράγµατι ο κόσµος µας δεν είναι ο ίδιος που ήταν πριν από
µερικά χρόνια. Έχουµε απόλυτη γνώση, γι’ αυτό και η πολυδιά-
στατη ακριβώς εξωτερική πολιτική αυτή τη στιγµή κοιτάει κατά
βάση στην οικογένειά µας, στην Ευρωπαϊκή Ένωση και από εκεί
παίρνουµε δύναµη. Βεβαίως, θέλουµε να αλλάξουν πολλά εκεί.
Κοιτάµε, όπως είδατε τις προηγούµενες µέρες, προς την Κίνα. 

Έχουµε µια πολύ καλή σχέση µε τη Ρωσία. Δεν ξέρω πού το
βρήκατε αυτό ότι εµείς θέλουµε να κλείσουµε πόρτες προς τη
Ρωσία. Σαφώς η Αµερική είναι ένας σύµµαχός µας παραδοσια-
κός και δεν θέλουµε να τον αφήσουµε. Αντιλαµβανόµαστε, όµως,
ότι βρίσκεται σε µία εξέλιξη και σε µία διαφορετική πορεία αυτή
η µεγάλη χώρα. 

Ως εκ τούτου, νοµίζω ότι η σταθερότητα την οποία έχει η Ελ-
λάδα και το κοινό µας εθνικό µέτωπο στο εσωτερικό, το οποίο
εξάγεται όταν συζητούµε θέµατα εξωτερικής πολιτικής, αλλά και
η πάγια θέση µας για τα Δυτικά Βαλκάνια είναι δεδοµένα µε τα
οποία ούτε και εσείς διαφωνείτε. Οπότε, καλό είναι -και δη σε τέ-
τοιου είδους νοµοσχέδια σαν και αυτό που συζητάµε σήµερα- να
µη σηκώνουµε τους τόνους χωρίς λόγο.

Ένα µικρό σχόλιο για τον κ. Σαµαρά: Η παράταξή µας είναι η
µεγαλύτερη σε όλη την Ευρώπη. Προφανώς, σε ένα κόµµα το
οποίο είναι στο 40% και αυτή τη στιγµή καλύπτει ουσιαστικά τη
µεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού, δεν υπάρχει περίπτωση
να υπάρχει απόλυτη ταύτιση απόψεων στο πλαίσιό του. Ο κ. Σα-
µαράς εξέφρασε τις απόψεις του, ερµηνεύοντας ένα µεγάλο
κοµµάτι του ελληνικού λαού. Η ελληνική Κυβέρνηση έχει τη στα-
θερή πολιτική της. Νοµίζω ότι είναι η καλύτερη που µπορούµε
να έχουµε σε αυτές τις συνθήκες. Και µέσα σε αυτό το πλαίσιο
διεθνοποίησης, αυστηροποίησης και επιτάχυνσης το οποίο ακο-
λουθούµε θεωρούµε ότι καλύπτουµε και τις δικές σας προσωπι-
κές και κοµµατικές ανησυχίες, αλλά και τις ευαισθησίες και τις
ανησυχίες του συνόλου του ελληνικού λαού.

Ευχαριστώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο επί προσωπικού. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Πρόεδρε,

θέλετε τον λόγο για προσωπικό; Προφανώς όχι για την περί-
πτωση ότι µίλησε εξυβριστικά, αλλά για αλλοίωση περιεχοµένου
δηλώσεώς σας;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Κύριε Πρόεδρε, επί προσωπικού θα απαντήσω, όχι για
κακή διάθεση.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Να το ακούσουµε
πρώτα.

Ορίστε, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, να ευχαριστήσω τον κ. Λιβανό που είπε ότι είµαι

και νέος άνθρωπος. Εν πάση περιπτώσει, λίγο µεγάλος είµαι,
αλλά τον ευχαριστώ. 

Να σας πω, κύριε Λιβανέ, ότι εγώ ξυπνάω πρωί συνήθως κάθε
µέρα γιατί εργάζοµαι. 
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ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Και εγώ το
ίδιο. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν µιλάω για εσάς, αναφέροµαι σε κάποιους άλλους οι
οποίοι ούτε πρωί ξυπνούν ούτε βράδυ κοιµούνται. Το λέω για να
το ξεκαθαρίσουµε, κάθε πρωί πηγαίνω στις επιχειρήσεις µου. 

Δεύτερον, είπατε ότι τα πάµε καλά µε τη Ρωσία. Μάλλον δεν
τα πάτε καλά µε την αλήθεια -δυστυχώς το λέω αυτό- ως Κυβέρ-
νηση, όχι εσείς. Εµπάργκο επιβάλαµε εµείς στη Ρωσία µαζί µε
την Ευρωπαϊκή Ένωση, στείλαµε στρατό εναντίον της Ρωσίας.
Στην Ουκρανία ανακατευτήκαµε, δυστυχώς και στο Πατριαρχείο
και στις κόντρες τους. Οι Ρώσοι µάς έχουν «κόκκινο πανί». Αυτό
δεν καταλαβαίνουµε µήπως; Και δεν είναι –επαναλαµβάνω- µόνο
δικό σας θέµα, είναι διαρκές, γιατί συνταυτίζεστε µε τις επιθετι-
κές πολιτικές του ΝΑΤΟ, εµπλέκεστε µε ένα ΝΑΤΟ που πρέπει
να διαλυθεί -το λέει και ο Μακρόν- και έχετε ταυτιστεί τελείως µε
το ΝΑΤΟ, µε το δυστύχηµα να έχουµε και εµείς τα απόνερα
αυτών των επιλογών σας. 

Όσο, βέβαια, για το εάν εµείς συµφωνούµε µε τα Δυτικά Βαλ-
κάνια, διαφωνούµε ριζικά µαζί σας. Ούτε η Αλβανία ανήκει στην
Ευρώπη ούτε τα Σκόπια ανήκουν στην Ευρώπη ούτε το Κόσοβο
ανήκει στην Ευρώπη. Ανήκουν εκεί που ανήκουν. Πού; Στο ναρ-
κεµπόριο που κάνει ο Ράµα και η παρέα τους! Τελεία και παύλα,
αυτή είναι η αλήθεια! Δεν συµφωνούµε καθόλου µε την πολιτική
σας στα Δυτικά Βαλκάνια.

Και κλείνοντας, να σας πω ότι επιµένουµε στο συµβούλιο Αρ-
χηγών για έναν και µόνο λόγο, γιατί θα πείσουµε εκεί τον Πρω-
θυπουργό ότι πρέπει να κάνει συµβούλιο εθνικής ασφαλείας.
Είµαστε η µόνη χώρα που δεν διαθέτει, όπως και συνταγµατικό
δικαστήριο. 

Κατά τα λοιπά, µπορείτε να λέτε ό,τι θέλετε για το κόµµα σας
και για τον κ. Σαµαρά, απόψεις είναι αυτές, άλλοι είναι πατριώ-
τες, άλλοι το δηλώνουν, άλλοι δεν είναι. 

Όσο γι’ αυτό που είπατε, κύριε Πρόεδρε, υπάρχει το «ισλαµο-
φοβία», δεν υπάρχει, όµως, το «ελληνοφοβία» µέσα. Βάλτε το
«ελληνοφοβία» στον αντιρατσιστικό νόµο ή το «ορθοδοξοφοβία»,
να πούµε ότι είναι ένας ισοµερής νόµος. Έτσι είναι πολύ επιλε-
κτικός ο νόµος. Όταν λες κάτι για το Ισλάµ, σε πηγαίνουν στο
αυτόφωρο. Αν πω κάτι για την ορθοδοξία και βρίσω, δεν πηγαίνω
πουθενά. Άρα, λοιπόν, δεν είναι έτσι ακριβώς. 

Αυτό ανέφερα για τον αντιρατσιστικό νόµο, κύριε Πρόεδρε. Γι’
αυτό και ο Δηµητράς έχει κάνει βιοµηχανία αγωγών και µηνύ-
σεων. Και στον Σαµαρά έχει κάνει και στον Πρωθυπουργό θα
κάνει και οπουδήποτε, κάθε µέρα µηνύσεις. Ε, λοιπόν, αυτά λέµε
και είναι λογικά. Δεν λέµε κάτι παράλογο. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει ο

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κινήµατος Αλλαγής κ. Κα-
τρίνης. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θέλω να πάρω τον λόγο µε αφορµή το ότι συζητάµε µία κύ-

ρωση συµφωνίας σε σύµβαση µε τη Σερβία σε θέµατα ασφαλι-
στικά, εργασιακά, γιατί µόλις ήρθαµε από τη διαδήλωση της
ΟΤΟΕ που έγινε σήµερα το πρωί µε αφορµή την αναίτια απόλυση
είκοσι τεσσάρων τραπεζικών υπαλλήλων από συγκεκριµένο τρα-
πεζικό ίδρυµα, η οποία είναι πρωτοφανής µετά από δέκα χρόνια
κρίσης και µε όλη αυτή τη διαδικασία συγχώνευσης τραπεζικών,
πιστωτικών ιδρυµάτων. 

Χωρίς να έχει ανοίξει µύτη, χωρίς να έχουν διακυβευθεί εργα-
σιακά δικαιώµατα των υπαλλήλων, τώρα, λίγο πριν, λίγες µέρες
πριν έρθει και στη Βουλή το νοµοσχέδιο για το σχέδιο «ΗΡΑ-
ΚΛΗΣ» που έχει σχέση µε την εξυγίανση των τραπεζικών ιδρυµά-
των και τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια και ενώ τα ίδια τα πιστω-
τικά ιδρύµατα έχουν βγει µε αποτελέσµατα κερδοφορίας το τε-
λευταίο εξάµηνο, γίνεται αυτή η κίνηση. 

Θεωρώ ότι θα πρέπει να υπάρχει αποτελεσµατική παρέµβαση
από την Κυβέρνηση. Ο κ. Μητσοτάκης έναν µήνα πριν, µε αφορ-
µή το χρέος των τραπεζών, συναντήθηκε µε τους επικεφαλής
των τεσσάρων συστηµικών τραπεζών. Δεν ξέρω ποιο ήταν το πε-
ριεχόµενο της συζήτησης, αλλά φαντάζοµαι ότι θα ήταν ενήµε-
ρος γι’ αυτή την εξέλιξη.

Εµείς ως Κίνηµα Αλλαγής ήδη εχθές κάναµε συνάντηση µε την
ΟΤΟΕ. Η Πρόεδρός µας, η Φώφη Γεννηµατά, έκανε µια δήλωση
ξεκάθαρη ότι καταδικάζει τέτοιου είδους πρακτικές και καλεί την
Κυβέρνηση να παρέµβει, αφού ο κ. Μητσοτάκης έχει τέτοιο δί-
αυλο επικοινωνίας –και πρέπει να έχει- µε τους επικεφαλής των
ιδρυµάτων, και να ανακαλέσει αυτή την απόφαση.

Όσον αφορά αυτά που ακούστηκαν, δεν ξέρω αν ο κ. Λιβανός
λέγοντας για τις εξάρσεις του παρελθόντος έκανε αυτοκριτική
για τη στάση της Νέας Δηµοκρατίας, του κ. Σαµαρά, το 1992, και
πώς οδηγηθήκαµε σε όλη αυτή την εξέλιξη της εξωτερικής µας
πολιτικής και τη διαχείριση µε την κατάληξη τώρα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Στα Ίµια
αναφερόµουν.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Δεν ξέρω για τι µιλούσατε. Εµείς έχουµε
ζητήσει να γίνει σύγκληση του Συµβουλίου των Πολιτικών Αρχη-
γών. Το έχει ζητήσει η Φώφη Γεννηµατά. Νοµίζουµε ότι η συγκυ-
ρία είναι πολύ κρίσιµη και απαιτεί πλέον σε κορυφαίο πολιτικό
επίπεδο να χαραχθεί ενιαία γραµµή. Όµως δεν µπορούµε να πα-
ραγνωρίσουµε ότι και σε αυτή την εξέλιξη, στην οποία βλέπουµε
τώρα να υπάρχει µία κινητικότητα σε διπλωµατικό και κορυφαίο
πολιτικό επίπεδο, η Κυβέρνηση, όπως και η προηγούµενη, έδειξε
ολιγωρία στο θέµα της οριοθέτησης της ΑΟΖ µε τις γειτονικές
χώρες, στο θέµα των κινήσεων της Τουρκίας, στην προκλητικό-
τητα της Τουρκίας. 

Και δεν το λέµε εµείς αυτό, κύριε Λιβανέ. Στις 22 Ιουλίου ο
Βουλευτής σας ο κ. Συρίγος, έχει αρθρογραφήσει συγκεκριµένα
για τη στρατηγική σηµασία της συµφωνίας Λιβύης – Τουρκίας
και τους κινδύνους που εγκυµονεί. Τέσσερις µήνες πριν, ακριβώς
γι’ αυτό το θέµα. Και έρχεται, λοιπόν, αφού αυτό γίνεται πράξη
ο Υπουργός Εξωτερικών να βρει αντανακλαστικά, να πάει στην
Αίγυπτο -ορθώς το κάνει- κατόπιν εορτής, να κάνει διάβηµα δια-
µαρτυρίας, να ζητήσει από τον Λίβυο πρέσβη να τον ενηµερώσει,
µε τον κίνδυνο της απέλασης. Σωστές κινήσεις, αλλά κατόπιν
εορτής, όµως. 

Για να µη βρεθούµε πάλι αντιµέτωποι µε ανάλογα περιστατικά
και καταστάσεις νοµίζω ότι θα πρέπει να υπάρχει και µια ενηµέ-
ρωση και µια χάραξη σε κορυφαίο πολιτικό επίπεδο για την εξω-
τερική πολιτική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αφού υπάρχει αί-
τηµα, θα το εξετάσει ο κύριος Πρωθυπουργός και φαντάζοµαι
ότι θα σας απαντήσει.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μίλησε ο Πρό-

εδρος της Ελληνικής Λύσης, οπότε δεν µπορείτε να µιλήσετε.
Άλλος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος δεν ζήτησε τον λόγο.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΟΜΝΑ – ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε. Δεν θέλω
παραπάνω. Πιο πολύ πήρα τον λόγο για να γυρίσω τη συζήτηση
στον σκοπό της σηµερινής συνεδρίασης, ο οποίος είναι η κύ-
ρωση της συµφωνίας στον τοµέα της κοινωνικής ασφάλισης.

Ακούω τις ανησυχίες τόσο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας όσο και της Ελληνικής Λύσης. Θέλω, όµως, να θυµίσω ότι
η συγκεκριµένη κύρωση δεν φέρνει στο τραπέζι εν γένει τη σύγ-
κριση των δύο συστηµάτων κοινωνικής ασφάλισης Ελλάδας και
Σερβίας και πόσω µάλλον δεν φέρνει µία γενικότερη σύγκριση
της οικονοµίας και της οικονοµικής πορείας των δύο κρατών.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Την έφερε χθες στην επιτροπή ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΔΟΜΝΑ – ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Αυτό που λέω είναι ότι δεν έφερε µία
σύγκριση της οικονοµίας της Ελλάδας και της Σερβίας, όπως επί-
σης δεν έφερε και µία σύγκριση των κινεζικών επενδύσεων στη
χώρα µας, πόσω δε µάλλον των διµερών εµπορικών σχέσεων και
συµφωνιών που µπορεί να κάνει η Ελλάδα, όπως η Σερβία, µε
άλλες χώρες, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Είναι, λοιπόν, µία συµφωνία η οποία έχει εξασφαλίσει µια ευ-
ρεία συναίνεση από τα κόµµατα του Κοινοβουλίου µε ένα κράτος
µε ιστορικούς και πολύ κοντινούς δεσµούς, µε µία χώρα σαν τη
Σερβία. Οπότε νοµίζω ότι πρέπει να φύγουµε από µία συζήτηση
για τη διασύνδεση των συστηµάτων και µέσω της σύγκρισης των
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δύο ασφαλιστικών συστηµάτων Ελλάδας και Σερβίας και πόσω
δε µάλλον των οικονοµιών των δύο κρατών. Ας µην µιλάµε για κι-
νεζικές επενδύσεις και ας µην µιλάµε για διµερείς εµπορικές
συµφωνίες στις οποίες η Ελλάδα ως µέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης δεν µπορεί παρά να ακολουθήσει το Ενωσιακό Δίκαιο. 

Η συµφωνία αυτή στηρίζεται σε τέσσερις βασικούς άξονες, σε
τέσσερις βασικές κοινωνικοασφαλιστικές αρχές: Πρώτον, την
ισότητα µεταχείρισης και στα δύο κράτη των προσώπων που εµ-
πίπτουν στη συµφωνία αυτή. Δεύτερον, τον συνυπολογισµό των
περιόδων ασφάλισης και διαµονής για τη θεµελίωση του συντα-
ξιοδοτικού δικαιώµατος και στις δύο χώρες. Τρίτον, τον αναλο-
γικό επιµερισµό των παροχών. Τέταρτον, την ελεύθερη µετα-
φορά των παροχών στο κράτος διαµονής του δικαιούχου. 

Βάσει αυτών των τεσσάρων στοιχείων αυτό που βλέπουµε
εµείς ως Κυβέρνηση είναι ότι υπάρχει εξασφαλισµένη µία ευρεία
συναίνεση επί της συµφωνίας και δη µε ένα κράτος σαν τη Σερ-
βία, µε το οποίο όλοι αναγνωρίζουµε τους ιστορικούς, πολιτικούς
και οικονοµικούς δεσµούς που µας συνδέουν τις τελευταίες δε-
καετίες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, την

κυρία Υπουργό.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής και επί των

άρθρων του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εργασίας και Ασφα-
λιστικών Υποθέσεων: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελλη-

νικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερβίας στον τοµέα
της Κοινωνικής Ασφάλισης και του Διοικητικού Κανονισµού Ε-
φαρµογής της».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Σας επισηµαίνουµε ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, το άρθρο πρώτο, το ακροτελεύτιο άρθρο,
καθώς και το σύνολο του νοµοσχεδίου. Αφού καταχωρίσετε την
ψήφο σας, έχετε τη δυνατότητα να την ελέγξετε ή και να την ανα-
θεωρήσετε ως τη λήξη της ψηφοφορίας. Για οποιαδήποτε απο-
ρία απευθυνθείτε στο Προεδρείο, προκειµένου να σας
συνδράµουν οι αρµόδιοι υπάλληλοι. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ να

κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης, θα εµφανιστούν στις οθόνες της Αίθουσας και έχουν
ως εξής:
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Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Δηµοκρατίας της Σερβίας στον τοµέα της Κοινωνικής
Ασφάλισης και του Διοικητικού Κανονισµού Εφαρµογής της

Επί της Αρχής     ΟΜΟΦΩΝΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΟΜΟΦΩΝΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΟΜΟΦΩΝΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΟΜΟΦΩΝΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων:
«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Δηµοκρατίας της Σερβίας στον τοµέα της Κοινωνικής Ασφά-
λισης και του Διοικητικού Κανονισµού Εφαρµογής της» έγινε
δεκτό οµόφωνα σε µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Δηµοκρατίας της Σερβίας στον τοµέα της Κοινωνικής
Ασφάλισης και του Διοικητικού Κανονισµού Εφαρµογής της

Άρθρο πρώτο

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρά-
γραφος 1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερβίας στον Τοµέα της
Κοινωνικής Ασφάλισης και ο Διοικητικός Κανονισµός Εφαρµογής
της, που υπεγράφησαν τη 13η Ιουλίου 2017 στη Θεσσαλονίκη,
τα πρωτότυπα κείµενα των οποίων στην ελληνική γλώσσα και τη
σέρβικη γλώσσα έχουν ως εξής: 
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6258 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6260 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6262 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6264 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6266 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΑ’ - 4 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2019 6267



6268 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6270 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6272 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6274 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6276 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6278 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6280 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6282 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6284 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6286 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6288 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6290 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6292 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6294 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6296 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, και της Συµφωνίας και του Διοι-
κητικού Κανονισµού Εφαρµογής της που κυρώνονται µε την πλή-
ρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 30 της Συµφωνίας και του
άρθρου 11 του Διοικητικού Κανονισµού.  

Αθήνα,                                           2019

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της ση-
µερινής συνεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο του
παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των

άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Υποδοµών και Μεταφορών «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερβίας για την
αµοιβαία αναγνώριση των αδειών οδήγησης».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συµφώ-

νησε.
Υπάρχει κάποιος συνάδελφος που θέλει να λάβει τον λόγο;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει ο κ.

Κατσώτης, λόγω της επιφύλαξης που έχει το ΚΚΕ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πολύς λόγος έγινε και στην επιτροπή, αλλά και σήµερα εδώ

για τις σχέσεις των δύο χωρών, της Ελλάδας και της Σερβίας,
που ως γνωστόν, αυτές δυνάµωσαν την περίοδο που το ΝΑΤΟ
βοµβάρδιζε τη χώρα, σκορπίζοντας το θάνατο. Βεβαίως, ως ΚΚΕ
είµαστε υπέρ των αµοιβαίων και επωφελών σχέσεων των δύο
λαών. Οι διακρατικές συµφωνίες για επιµέρους ζητήµατα συµ-
βάλλουν σε αυτό. Όµως, οι σχέσεις των δύο χωρών γενικά δεν
συµπίπτουν µε τις σχέσεις των δύο λαών. Η σχέση που επιδιώ-
κεται να αναπτυχθεί από τις αστικές τάξεις, είναι στα πλαίσια των
έντονων ανταγωνισµών, που αναπτύσσονται στην περιοχή και τις
επιδιώξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ΝΑΤΟ, των ΗΠΑ να σύ-
ρουν στο άρµα τους τη Σερβία για να αποκοπεί από την επιρροή
της Ρωσίας.

Η προηγούµενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς και η σηµερινή
της Νέας Δηµοκρατίας ως σηµαιοφόροι προωθούν τους ιµπερια-
λιστικούς σχεδιασµούς στην περιοχή µε τις τριµερείς, τις διµε-
ρείς και διάφορες άλλες επαφές, ενισχύουν τους ανταγωνισµούς
και τις αντιθέσεις. Είπε ο Υπουργός στην Επιτροπή ότι ενόψει
της ενσωµάτωσης της Σερβίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, προ-
ωθούµε ένα µεγάλο φάσµα συνεργασιών.

Το ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι δυνάµεις σταθε-
ρότητας και ασφάλειας. Η πορεία µέχρι τώρα το αποδεικνύει.
Βέβαια, υπάρχει το παράδειγµα της Σερβίας, που γι’ αυτήν σή-
µερα συζητούµε. Η προκλητικότητα της Τουρκίας σε ίσες απο-
στάσεις στην αµφισβήτηση των κυριαρχικών δικαιωµάτων της
χώρας µας, πείθει και τους πιο ευρωλάγνους και τους πιο νατο-
λάγνους ότι αυτοί δεν έχουν καµµία σχέση µε τη σταθερότητα

και την ασφάλεια. Η πρόσδεση της Σερβίας, όπως και κάθε
χώρας, στους ιµπεριαλιστικούς οργανισµούς δεινά θα φέρει και
φέρνει στους λαούς, που πρέπει να δυναµώσει ο αγώνας τους
ενάντια στα επικίνδυνα σχέδια.

Η παρούσα σύµβαση έχει άλλο χαρακτήρα; Με την κύρωσή
της αντιµετωπίζεται το πρόβληµα της αναγνώρισης των αδειών
οδήγησης, που αντιµετωπίζουν ως πρόβληµα οι µετανάστες ερ-
γαζόµενοι και των Σέρβων στη χώρα µας και των Ελλήνων. Ειπώ-
θηκε βεβαίως, στην επιτροπή το θέµα της οδικής ασφάλειας.
Αυτό αφορά συνολικά τον λαό, που κατοικεί στη χώρα µας, αλλά
και γείτονα χώρα. Είναι ένα µεγάλο ζήτηµα, το έχουµε συζητήσει
πάρα πολλές φορές στην επιτροπή. Ωστόσο, ακόµα δεν έχει
έρθει το σχέδιο νόµου. Ο Υπουργός είπε ότι εντός των επόµενων
ηµερών ή µηνών θα έρθει το σχέδιο νόµου και θα συζητηθεί στην
επιτροπή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και
Μεταφορών): Εντός µηνών.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Μηνών. 
Βέβαια, ο Υπουργός δεν απάντησε στην επιτροπή. Συνολικά,

οι Υπουργοί της Κυβέρνησης αποφεύγουν να συζητήσουν για τις
οδικές µεταφορές, για το τι καθεστώς εργασίας των εργαζοµέ-
νων συνολικά υπάρχει σε αυτές, που απασχολούν πολλούς ερ-
γαζόµενους, που είναι πολλές ώρες στο τιµόνι και βέβαια,
προκαλούν πολλά δυστυχήµατα στους δρόµους. Καθηµερινά
θρηνούµε τέτοια θύµατα.

Πιστεύουµε ότι αυτό είναι ένα µεγάλο θέµα. Δεν συζητείται,
γιατί αφορά τους επιχειρηµατικούς οµίλους. Ωστόσο, έχετε µε-
γάλη ευθύνη, που δεν το αγγίζετε. Παρ’όλο που υπάρχουν κα-
νονισµοί, αυτοί δεν τηρούνται, δεν ελέγχονται από τις υπηρεσίες,
που πρέπει να ελέγχουν αν πράγµατι πληρούνται όλα τα ωράρια
των εργαζοµένων. Και όλα αυτά, προκειµένου να αποφεύγονται
τροχαία εγκλήµατα.

Συµφωνούµε µε την κύρωση της συµφωνίας για την αναγνώ-
ριση αδειών οδήγησης Ελλάδας και Σερβίας και ψηφίζουµε «ναι».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για λίγο θα µιλήσω. Απλώς, πρέπει να ακουστούν στην Ολο-

µέλεια κάποια πράγµατα για την κύρωση της συµφωνίας, την
οποία σήµερα συζητάµε. 

Θα κάνω ξανά µια αναφορά για τους διαχρονικούς δεσµούς,
που έχουµε µε την φίλη χώρα, τη Σερβία, τη Σερβική Δηµοκρα-
τία. Νοµίζω ότι όλες οι πτέρυγες της Βουλής συµφώνησαν σε
αυτό. Νοµίζω επίσης, ότι ακούστηκαν και αντίστοιχες αναφορές
και κατά την ψήφιση της προηγούµενης συµφωνίας. Δεν θα ανα-
φερθώ στα ζητήµατα, τα οποία έθιξε ο κ. Βελόπουλος. Νοµίζω
απάντησε ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος. 

Αυτό, όµως, το οποίο µπορώ να σας πως είναι ότι η Κυβέρνηση
σε όλους τους τόνους, σε όλα τα φόρα και σε όλα τα επίπεδα,
όσον αφορά το θέµα της τουρκικής προκλητικότητας, έχει απαν-
τήσει. Θυµίζω ότι ο Πρωθυπουργός, κατά την πρόσφατη επί-
σκεψή του στη Ρώµη, έθεσε το ζήτηµα στον οµόλογό του Ιταλό
Πρωθυπουργό. Είχε τηλεφωνική επικοινωνία επίσης µε τον
Γάλλο Πρόεδρο και επίσης στην επίσκεψή του στη Μαδρίτη
έθεσε το ίδιο ζήτηµα. Αντιστοίχως, ο Υπουργός Εξωτερικών κ.
Δένδιας ενήργησε αµέσως σε πάρα πολλές περιπτώσεις, όπως
για παράδειγµα, κατά την επίσκεψή του στην Αίγυπτο, όπου µε
τον οµόλογό του Υπουργό Εξωτερικών συζήτησαν τα θέµατα της
επιτάχυνσης, όσον αφορά την ανακήρυξη ΑΟΖ µεταξύ Ελλάδας,
Αιγύπτου και Κύπρου. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι όλες αυτές οι ενέργειες και σε
συνδυασµό µε τις ενέργειες τις οποίες έχει κάνει ο µόνιµος αν-
τιπρόσωπος µας στις Βρυξέλλες, όπου ενηµέρωσε την Ύπατη
Αρµοστή για την εξωτερική πολιτική, κ. Μογκερίνι, συνθέτουν ένα
πλέγµα ενεργειών όπου στην ουσία η ελληνική Κυβέρνηση ενήρ-
γησε έναντι αυτών των προκλήσεων. Το λέω αυτό για να µην
υπάρχει καµµία αµφιβολία.

Τώρα, όσον αφορά τις υπόλοιπες συζητήσεις µπορεί να γίνουν
σε διάφορα επίπεδα εντός της ελληνικής επικράτειας. Για παρά-
δειγµα, άκουσα διάφορα αιτήµατα από την πλευρά τόσο του Κι-
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νήµατος Αλλαγής όσο και του ΣΥΡΙΖΑ για τη σύγκληση του Εθνι-
κού Συµβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής. Είναι κάτι το οποίο θα το
δούµε και στην πορεία. Πάντως ξέρω ότι ο Υπουργός Εξωτερι-
κών κ. Δένδιας ενηµέρωσε όλους τους εκπροσώπους των κοµ-
µάτων για τις πρόσφατες εξελίξεις και νοµίζω ότι κανείς δεν
µπορεί να ισχυριστεί ότι έχει µείνει ανενηµέρωτος.

Ας έλθουµε και στα της συµφωνίας. Ξέρετε πολύ καλά ότι από
τον Ιούλιο του 2017 έχει υπογραφεί αυτή η συµφωνία µεταξύ Ελ-
λάδας και Σερβίας για την αµοιβαία αναγνώριση των αδειών οδή-
γησης. Με το παρόν σχέδιο νόµου στην ουσία επιδιώκεται η
νοµοθετική κύρωση της συµφωνίας αυτής, προκειµένου να τεθεί
σε ισχύ και να εκδοθεί µάλιστα υπουργική απόφαση, όσον αφορά
τις αναλυτικές διαδικασίες για τη µετατροπή των σερβικών
αδειών οδήγησης και τα δικαιολογητικά τα οποία απαιτούνται για
την έκδοση ή την επιστροφή των ελληνικών αδειών οδήγησης,
έτσι ώστε οι κάτοχοι των σερβικών αδειών οδήγησης που έχουν
αποκτήσει τη συνήθη διαµονή τους στην Ελλάδα, να µπορούν να
τις µετατρέψουν σε ελληνικές.

Όπως είπα και στην επιτροπή, το προσχέδιο της υπουργικής
απόφασης είναι ήδη έτοιµο. Υπενθύµισα δε ότι τόσο η Ελλάδα
όσο και η Σερβία έχουν κυρώσει τη σύµβαση της Βιέννης για την
οδική κυκλοφορία του 1968, σύµφωνα µε την οποία όλα τα συµ-
βαλλόµενα µέρη αναγνωρίζουν για οδήγηση στο έδαφός τους
υπό προϋποθέσεις τις εσωτερικές, δηλαδή τις εθνικές και τις διε-
θνείς άδειες οδήγησης, έως ότου το έδαφος αυτό καταστεί ο συ-
νήθης τόπος διαµονής του κατόχου τους, δηλαδή, αφορά
τουρίστες και διερχόµενους οδηγούς από τις χώρες αυτές. Προ-
κειµένου µάλιστα να βελτιωθεί η οδική ασφάλεια και να διευκο-
λυνθεί η οδική κυκλοφορία στο έδαφος της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας αλλά και της Δηµοκρατίας της Σερβίας, οι δύο χώρες
αποφάσισαν να προχωρήσουν στη σύναψη της συµφωνίας για
την αµοιβαία αναγνώριση των αδειών οδήγησης που εισέρχονται
στις χώρες αυτές. Και η αναγνώριση αυτή των αδειών οδήγησης
αφορά άδειες που έχουν χορηγηθεί από τις χώρες αυτές και των
οποίων οι κάτοχοι επιθυµούν να εγκατασταθούν στην επικράτεια
της άλλης χώρας. 

Έτσι, µε την αµοιβαία αναγνώριση των αδειών οδήγησης, όλοι
οι πολίτες που έχουν τη συνήθη διαµονή τους στο έδαφος ενός
από τα δυο κράτη, είτε την προσωρινή διαµονή τους στο έδαφος
της Δηµοκρατίας της Σερβίας, µπορούν πλέον να αποκτήσουν
µέσω της ανταλλαγής άδεια οδήγησης της χώρας που διαµέ-
νουν, χωρίς την υποχρέωση θεωρητικής και πρακτικής εξέτασης.
Μάλιστα, στην άδεια οδήγησης θα καταχωρούνται όλες οι κατη-
γορίες, πλην των εθνικών κατηγοριών που δεν αναγνωρίζονται
ούτε µε την οδηγία 2006/126 και αφορά τις άδειες οδήγησης
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Είπαµε και στην επιτροπή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
σκοπός της συµφωνίας είναι να βοηθήσει τους πολίτες των δυο
κρατών να αποκτήσουν άδεια οδήγησης στη χώρα που ζουν,
προσκοµίζοντας µόνο ιατρικά πιστοποιητικά υγείας και ακολου-
θώντας αντίστοιχη διαδικασία, παρόµοια µε αυτήν που εφαρµό-
ζεται στην ανταλλαγή αδειών οδήγησης που έχουν χορηγηθεί
από κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε ελληνικές άδειες
και, βεβαίως, είπαµε ότι οποιαδήποτε άλλη διαφορά προκύψει
µέσα απ’ αυτήν την συµφωνία θα επιλύεται µέσω της διπλωµατι-
κής οδού.

Θέλω να κάνω δύο πολύ σύντοµες παρατηρήσεις πάνω σ’
αυτά που άκουσα και από τον συνάδελφο του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος.

Όπως είπα προηγουµένως, πράγµατι στους επόµενους δυο
µήνες θα φέρουµε και το σχέδιο νόµου για τις άδειες οδήγησης.
Θα είµαστε εντός του χρονοδιαγράµµατος που είχαµε θέσει στην
επιτροπή, που είχαµε πει ότι τρεις έως έξι µήνες θα είναι το έργο
της επιτροπής. Ήδη, υπάρχει µια πρώτη σκέψη, ένας σκελετός.
Από εκεί και πέρα, όπως είπα και στην επιτροπή, όλα τα κόµµατα
θα έχουµε την ευκαιρία να διαβουλευτούµε είτε στην Επιτροπή
Οδικής Ασφάλειας είτε εάν κάνουµε µια συζήτηση στην Επιτροπή
Παραγωγής και Εµπορίου,  βεβαίως µαζί και µε όλους τους φο-
ρείς, οι οποίοι είναι αρµόδιοι και µπορούν να συνεισφέρουν µε
τις γνώσεις τους στο συγκεκριµένο ζήτηµα.

Κύριε συνάδελφε, για το καθεστώς που είπατε σε σχέση µε τις
οδικές µεταφορές και το θέµα της εργασίας, αντιλαµβάνεστε,
πέραν από το ότι είναι αντικείµενο άλλου Υπουργείου το θέµα
των εργασιακών θέσεων, ότι εµείς ως Υπουργείο Μεταφορών θέ-
τουµε το πλαίσιο και νοµίζω ότι όσον αφορά το κοµµάτι των οδι-
κών µεταφορών και όχι µόνο είναι ένα πλαίσιο, το οποίο προ-
σπαθούµε να είναι όσο γίνεται περισσότερο και φιλεργατικό,
αλλά κυρίως να ενισχύει και τις επιχειρήσεις, γιατί δεν πρέπει να
ξεχνάτε ότι όταν µιλάµε για οδικές µεταφορές, µιλάµε για επιχει-
ρήσεις του ενός ατόµου ή ενδεχοµένως των δυο ατόµων. Δεν µι-
λάµε, δηλαδή, για µεγάλες επιχειρήσεις, δεν µιλάµε για πολυ-
εθνικούς οµίλους και δεν µιλάµε σίγουρα για τέτοιου είδους ζη-
τήµατα, που είναι ενδεχοµένως σε κάποιους άλλους κλάδους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής και επί των

άρθρων του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Με-
ταφορών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερβίας για την αµοιβαία
αναγνώριση των αδειών οδήγησης».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Θέλω να επισηµάνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, το άρθρο πρώτο, το ακροτελεύτιο άρθρο,
καθώς και το σύνολο του νοµοσχεδίου. Αφού καταχωρίσετε την
ψήφος σας, έχετε τη δυνατότητα να την ελέγξετε ή και να την
αναθεωρήσετε έως τη λήξη της ψηφοφορίας. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ να

κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

6298 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Δηµοκρατίας της Σερβίας για την αµοιβαία αναγνώριση
των αδειών οδήγησης

Επί της Αρχής     ΟΜΟΦΩΝΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΟΜΟΦΩΝΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΟΜΟΦΩΝΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΟΜΟΦΩΝΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύρωση
της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δη-
µοκρατίας της Σερβίας για την αµοιβαία αναγνώριση των αδειών
οδήγησης» έγινε δεκτό οµοφώνως, σε µόνη συζήτηση, επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Δηµοκρατίας της Σερβίας για την αµοιβαία αναγνώριση
των αδειών οδήγησης

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει το άρθρο 28 πα-
ράγραφος 1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερβίας για την
αµοιβαία αναγνώριση των αδειών οδήγησης, που υπεγράφη στη
Θεσσαλονίκη, στις 13 Ιουλίου 2017, το κείµενο της οποίας σε
πρωτότυπο στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:

6300 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6302 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6304 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6306 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6308 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6310 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6312 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6314 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6316 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6318 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6320 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6322 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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6324 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του Άρθρου 12
παράγραφος 1 αυτής. 

Αθήνα,                                         2019

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλευτής του Νοµού Αχαΐας

της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χριστίνα Αλεξοπούλου ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 15 Δεκεµβρίου 2019

έως τις 18 Δεκεµβρίου 2019, διότι θα βρίσκεται στη Γερµανία ως
επικεφαλής αποστολής. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, η Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Στεργιανή Μπί-

ζιου ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 6
Δεκεµβρίου 2019 έως τις 9 Δεκεµβρίου 2019 για να παρευρεθεί
στις Βρυξέλλες. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.13’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Πέµπτη 5 Δεκεµβρίου 2019 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, µόνη συζήτηση
και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Φορολογική µεταρ-
ρύθµιση µε αναπτυξιακή διάσταση για την Ελλάδα του αύριο».
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O ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


